

Столыпин же являлся человеком, который был способен остановить и вторую революцию. В том-то и состояла трагедия страны, что она осталась без беззаветно преданного России и решительного премьер-министра в столице, когда царь уехал в Ставку Верховного главнокомандующего в Могилёве. Те премьер-министры, которые оказались у власти после Столыпина, не являлись выдающимися государственными деятелями – выдающихся в принципе не может быть много. А в феврале 1917 года премьером был мягкотелый и ещё недостаточно опытный князь Голицын. В итоге произошло крушение исторически законной власти, при которой Россия успешно развивалась. Ведь в тот день стреляли не только в Столыпина – стреляли в Россию и её будущее.

Корр.: В чём была суть столыпинской аграрной реформы, занимавшей центральное место в проводимых преобразованиях?

В. М. Лавров: Земельный или аграрный вопрос имел важнейшее значение в крестьянской России. И это понимали лидеры всех политических партий. А главное положение столыпинской реформы, которая завершала реформу по освобождению крестьян 1861 года, кратко можно сформулировать так: крестьяне получили землю в частную собственность. Дело в том, что в результате реформы императора Александра II земля перешла в общинную собственность. И это был шаг в верном направлении, но для дальнейшего рыночно-

буржуазного развития страны требовалась именно частная собственность на землю.

При этом радикальные революционеры заявляли, что стоит только отнять землю у помещиков, как у всех крестьян земли будет достаточно. Но научные экономические расчёты, в том числе выдающегося экономиста Б. Д. Бруцкуса, показывали, что, если и передать всю помещичью землю крестьянам, то её все равно не хватит даже в минимально необходимых размерах. И лидер эсеров В. М. Чернов, и В. И. Ленин знали эти расчёты, но скрывали от крестьян, 80% которых были неграмотными. Эсеры и большевики сознательно обманывали народ, используя лозунг: «Земля крестьянам!» как наживку, чтобы привлечь крестьянство на сторону разрушительной революции.

П. А. Столыпин предложил иной путь – постепенного, но верного экономического развития, создания эффективных сельских хозяйств. По статистическим данным, к 1914 году, к началу Первой мировой войны, свыше половины помещичьей земли уже перешло в руки крестьянства, а оставшаяся четверть крестьянами арендовалась, причём аренда была шагом к последующему выкупу. Ещё в 1909 году Столыпин произвёл расчёты, по которым отводил на завершение реформы 20 лет. Экономисты подсчитали, что при условии продолжения реформы земля к концу 1920-х годов естественным и законным путём перешла бы к крестьянам, причём к наиболее трудолюбивым, рачитель-



1

ным и трезвым из них. Помещики же либо разорялись, либо постепенно превращались в буржуазных землевладельцев, обрабатывающих земли с применением новейших технологий. И это был естественный, нормальный и плодотворный экономический процесс.

Крупные преобразования всегда предпочтительнее проводить сверху. Что же касается столыпинских реформ, то сначала они несколько лет проводились царскими указами, вопреки фрондирующей Государственной думе. Следует отдать должное Николаю II, который глубоко вникал в аграрные проблемы и решительно поддерживал своего премьера.

Очень важно учитывать и ещё один аспект проводившихся реформ. После 1861 года в России происходил демографический взрыв. Была создана система народного здравоохранения, появились земские больницы с высококвалифицированными врачами, возникли фельдшерские пункты, и в результате резко уменьшилась детская смер-